



► Εφορία

# Ενεργοποιείται ο προοδευτικά ακατάσχετος λογαριασμός

ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΕΣΟΥΝ ΣΤΑΔΙΑΚΑ ΝΑ ΑΝΑΚΤΗΣΟΥΝ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΩΝ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ

■ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ

**Μ**ε τη σταδιακή επιστροφή στην κανονικότητα, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων θέτει σε ισχύ τον επιχειρησιακό της σχεδιασμό, ο οποίος προβλέπει **αυξημένους ελέγχους και κατασχέσεις** για όσους χρωστούν στην Εφορία. Στο πλαίσιο αυτό και προκειμένου χιλιάδες επιχειρήσεις να μη βρεθούν προ εκπλήξεως και αντιμέτωπες με κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών, προχωρά (έπειτα από διάστημα περίπου 18 μηνών) στην εφαρμογή του προοδευτικά ακατάσχετου λογαριασμού. Ο ακατάσχετος λογαριασμός επρόκειτο να εφαρμοστεί τον Φεβρουάριο του 2020, αλλά η πανδημία ανέστειλε όχι μόνο το μέτρο, αλλά και τις κατασχέσεις. Είναι ενδεικτικό ότι στο δεκάμηνο του 2020 έγιναν 40.308, ενώ στο σύνολο του 2019 είχαν πραγματοποιηθεί 83.222 κατασχέσεις.

Με στόχο τη μείωση της παραοικονομίας αλλά και την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών, το σχέδιο που ενεργοποιεί η ΑΑΔΕ προβλέπει την **αύξηση του ορίου του ακατάσχετου λογαριασμού πάνω από 1.250 ευρώ, εφόσον βέβαια ο οφειλέτης είναι συνεπής στη ρύθμιση που υποχρεούται να κάνει για την τακτοποίηση των χρεών του.**

Οι οφειλέτες του Δημοσίου θα μπορούσαν σταδιακά να ανακτήσουν τον έλεγχο των λογαριασμών τους, οι οποίοι λόγω χρεών που έχουν προς το Δημόσιο είναι δεσμευμένοι ακόμα και για μελλοντικά υπόλοιπα.



**Ο ακατάσχετος λογαριασμός επρόκειτο να εφαρμοστεί τον Φεβρουάριο του 2020, αλλά η πανδημία ανέστειλε όχι μόνο το μέτρο, αλλά και τις κατασχέσεις**

Το σχέδιο προβλέπει σταδιακή αποδέσμευση του τραπεζικού λογαριασμού έπειτα από κατάσχεση. Στελέχη της ΑΑΔΕ αναφέρουν ότι το ποσό που θα αποδεσμεύεται θα είναι 3 με 4 φορές υψηλότερο της δόσης προς την Εφορία.

Με την ολοκλήρωση των τεχνικών διαδικασιών η φορολογική διοίκηση θα θέσει σε εφαρμογή εντός του πρώτου τριμήνου τον προοδευτικά ακατάσχετο λογαριασμό, με στόχο να εισρεύσουν χρήματα στον

κρατικό κορβανά αλλά και να προφυλαχθούν σε αυτή την ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο οι φορολογούμενοι και οι επιχειρήσεις των οποίων οι λογαριασμοί μπλοκαρίστηκαν κατόπιν κατάσχεσης από την Εφορία.

**Πώς θα λειτουργεί**

Φορολογούμενος ο οποίος έχει υποστεί κατάσχεση θα πρέπει να **ενταχθεί στην πάγια ρύθμιση** του υπουργείου Οικονομικών και, καταβάλλοντας τουλάχιστον

στον δύο δόσεις των ρυθμιζόμενων οφειλών του, μπορεί τον τρίτο μήνα να ζητήσει αύξηση του ακατάσχετου ορίου.

**Π2** Το νέο σύστημα προβλέπει ότι **το σημερινό όριο των 1.250 ευρώ προσυζητείται** κατά το άθροισμα των ποσών των δύο τελευταίων μηνιαίων δόσεων που εξοφλήθηκαν, το οποίο πολλαπλασιάζεται με συντελεστές από 3 έως και 4,5.

**Π3** Όσο ο οφειλέτης είναι **συνεπής, ο συντελεστής θα αυξάνεται**. Για παράδειγμα, σε έναν φορολογούμενο ο οποίος έχει ρυθμίσει τις οφειλές του με την πάγια ρύθμιση, εξοφλώντας για παράδειγμα 5 δόσεις των 500 ευρώ, μπορεί να «κερδίσει» συντελεστή 3,8, αυξάνοντας τον ακατάσχετο λογαριασμό στα 1.900 ευρώ. Για παράδειγμα:

> Στην περίπτωση που κάποιος έχει χρέη 10.200 ευρώ και ενταχθεί στην πάγια ρύθμιση του υπουργείου Οικονομικών αποπληρώνοντας την οφειλή του σε 12 δόσεις. Το ποσό που καλείται να πληρώσει ανέρχεται σε 850 ευρώ τον

μήνα. Το ακατάσχετο όριο, από τα 1.250 ευρώ, θα ανέλθει στα 2.550 ευρώ (850x3). Όσο πληρώνει κανονικά τις δόσεις του, τόσο θα αυξάνεται ο πολλαπλασιαστής και, κατ'επέκταση, το ακατάσχετο όριο. Στις τελευταίες δόσεις, για παράδειγμα στη 10η δόση, ο πολλαπλασιαστής θα φτάσει το 4,5 και το ακατάσχετο στα 3.825 ευρώ.

**Π4** Τα όρια του ακατάσχετου **αποφασίζονται κάθε μήνα**. Ισχύουν για έναν μήνα από την ημερομηνία χορήγησής του και ανανεώνονται μηνιαίως, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις.

**Π5** Αν ο φορολογούμενος, ο οποίος έχει κερδίσει αύξηση ακατάσχετου λογαριασμού, **χάσει τη ρύθμιση οφειλών** (εξαιτίας μη καταβολής δύο συνεχόμενων δόσεων), **κάνει τον αυξημένο ακατάσχετο αλλά και το δικαίωμα να τον διεκδικήσει εκ νέου.**

Σημειώνεται ότι ο προοδευτικά ακατάσχετος λογαριασμός αφορά έναν μοναδικό λογαριασμό.



## ΦΟΡΟΙ

# Οι τρεις άξονες για τις μόνιμες μειώσεις

Τα σενάρια για προκαταβολή φόρου, κλίμακα εισοδήματος και ΕΝΦΙΑ ■ Από πότε θα ισχύσουν



ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ

**Α**λλαγές σε μεγάλες κατηγορίες φορολογουμένων φέρνει η τρέχουσα χρονιά, όμως το βλέμμα της κυβέρνησης είναι στις περαιτέρω μειώσεις των φορολογικών βαρών που εφόσον κλείσει η παρένθεση της πανδημίας θα αρχίσουν από το 2022. Μετά τον περσινό εκτροχιασμό βρίσκονται στο τραπέζι προτάσεις που ξεκινούν από το 2021 και θα αποτελέσουν τη βάση για να δρομολογηθούν από το επόμενο έτος οι μόνιμες μειώσεις που είχαν προγραμματιστεί και ανατράπηκαν λόγω της πανδημίας. Ο βασικός άξονας περιλαμβάνει τη σταδιακή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος, τη μόνιμη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης για όλους τους φορολογουμένους, τη μείωση των φορολογικών συντελεστών των επιχειρήσεων και των συντελεστών για τα εισοδήματα που προκύπτουν από ενοίκια και τη μείωση του ΕΝΦΙΑ. Ηδη εξετάζεται

να επαναληφθεί το 2021 η μείωση ή ο μηδενισμός της προκαταβολής φόρου, ενώ οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα και επαγγελματίες θα δουν αύξηση αποδοχών λόγω της εισφοράς αλληλεγγύης και της μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών που ισχύει από φέτος. Ο κύβος ερρίφη και για τις αντικειμενικές αξίες οι οποίες θα αναπροσαρμοστούν εντός του 2021 και θα χρησιμοποιηθούν για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ.

**ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ.** Την εξέταση για επανάλωση του μέτρου της μείωσης ή και κατάργησης της προκαταβολής φόρου για τις επιχειρήσεις που πλήττονται από τα περιοριστικά μέτρα εξετάζει η κυβέρνηση στο πλαίσιο του σχεδίου στήριξης των επιχειρήσεων και των εργαζομένων. Οσες επιχειρήσεις παρουσιάσουν πτώση τζίρου αναμένεται να πληρώσουν λιγότερο ή καθόλου προκαταβολή φόρου για το 2022. Η κίνηση αυτή πρόκειται να δώσει νέα ανάσα στις επιχειρήσεις, οι περισσότερες εκ των οποίων προβλέπεται να καταγράψουν το 2020 μείωση του τζίρου, οδηγώ-

ντας έτσι στην καταβολή μειωμένου φόρου και στη συρρίκνωση του ποσού προκαταβολής φόρου, ενώ πολλές εταιρείες ενδεχομένως να καταγράψουν ζημιές.

**ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ - ΕΝΦΙΑ.** Δεν αναμένεται να επηρεάσει τις εισπράξεις του ΕΝΦΙΑ η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών οι οποίες θα διατηρηθούν στα ίδια επίπεδα και συγκεκριμένα στα 2,6 δισ. ευρώ, όμως οι νέες εντάξεις περίπου 3.000 περιοχών αναμένεται να εισφέρουν από 300 έως 500 εκατ. ευρώ. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναπροσαρμογής και βελτίωσης του συστήματος των αντικειμενικών αξιών θα προκύψει πρόσθετος δημοσιονομικός χώρος φέτος περίπου 250 εκατ. ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί στο 10% του καταβαλλόμενου ΕΝΦΙΑ. Στους σχεδιασμούς του οικονομικού επιτελείου είναι το ποσό που θα προκύψει από τις νέες εντάξεις να το διαθέσει σε αναδιάρθρωση του ΕΝΦΙΑ. Ενα από τα σενάρια είναι η μείωση κατά 8% μεσοσταθμικά, που σημαίνει ότι σε κάποιες περιοχές και σε κάποιους ιδιοκτήτες η πραγματική μείωση θα είναι 12% ή 15%.

**ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ - ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΥΗΣ.** Από την κυβέρνηση έχουν αφησεί ανοικτό το ενδεχόμενο για μελλοντική εφαρμογή των προτάσεων της Εκθεσης Πισσαρίδη, που αφορά μεταξύ άλλων την εξέταση μείωσης φορολογικών συντελεστών τόσο για φυσικά πρόσωπα όσο και για επιχειρήσεις. Με τη μείωση του συντελεστή φορολόγησης των επιχειρήσεων στο 24%, η Ελλάδα θα κινείται λίγο υψηλότερα από τον μέσο όρο των χωρών-μελών του ΟΟΣΑ, ενώ από το οικονομικό επιτελείο είναι στο τραπέζι το σενάριο μείωσης στο 20% από το 2022. Στόχος της κυβέρνησης παραμένει η μόνιμη κατάργηση για όλους τους φορολογουμένους της εισφοράς αλληλεγγύης. Ηδη από την 1η Ιανουαρίου 2021 καταργήθηκε για ένα έτος η ειδική εισφορά αλληλεγγύης για όλους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα θα αποκτίσουν το 2021 εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ από μισθούς, καθώς επίσης και για τους φορολογουμένους που έχουν αποκτίσει φέτος εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ από επιχειρηματικές δραστηριότητες, αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ακίνητα και κινητές αξίες.

Στο υπουργείο Οικονομικών εξετάζουν όλα τα σενάρια ώστε το επόμενο έτος να εφαρμοστούν οι μόνιμες μειώσεις που είχαν προγραμματιστεί και ανατράπηκαν λόγω της πανδημίας

